

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XIII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1899 г.

16 іюля.

№ 14

Подписка принима-
ется въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ оффиціальній.

О кончинѣ Наслѣдника Цесаревича.—Указъ Св. Синода на имя Его Преосвященства.—Указъ изъ Якутской духовной консисторіи.—Объявленіе отъ Совѣта епархіальнаго женскаго училища.



На основаніи телеграфнаго извѣстія, въ кафедральномъ соборѣ г. Якутска сего 11 іюля была отслужена панихида объ упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Алесандровича.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 2 апрѣля сего года за № 9538, слѣдующаго содержанія: Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Государственной Экономіи, рассмотрѣвъ представленіе его Г. Оберъ-Прокурора, объ увеличеніи кредита на содержаніе Благовѣщенскаго и Якутскаго архіерейскихъ домовъ, мнѣніемъ положилъ: отпускать изъ средствъ Государственнаго Казначества, начиная

съ 1900 г., на содержаніе Благовѣщенскаго и Якутскаго архіерейскихъ домовъ по тринадцать тысячъ шести сотъ шестьдесятъ пяти рублей въ годъ (въ томъ числѣ: на содержаніе Благовѣщенскаго архіерейскаго дома 6.365 р. и Якутскаго 7.300 р.) въ дополненіе къ нынѣ ассигнуемымъ на томъ же предметъ суммамъ. Означенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 22 марта 1899 года, Высочайше утверждено. Приказали: Объ изясненномъ въ настоящемъ предложеніи Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта, для напечатанія во всеобщее извѣстіе, сообщить Привителъствующему Сенату вѣдѣніемъ, съ приложеніемъ коніи того мнѣнія и редакціямъ Церковныхъ Вѣдомостей, Правительственнаго Вѣстника по принятому порядку; а Ваше Преосвященство и Преосвященнаго Благовѣщенскаго увѣдомить указами. Мая 7 дня 1899 года. (Подписали:) За Оберъ Секретаря Осѣцкій. За Секретаря М. Гордѣевъ.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго изъ Якутской Духовной Консисторіи, всемъ причтамъ епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, въ Якутской Духовной Консисторіи слушали: предложеніе Его Преосвященства отъ 18 іюня за № 960, слѣдующаго содержанія. „Вслѣдствіе наблюденій надъ церковно-приходскою жизнію, ввѣренной моему попеченію паствы (Якутской), сдѣланныхъ при обзорѣннн некоторыхъ приходоѡ епархіи, предлагаю Якутской Духовной Консисторіи предписать всемъ причтамъ епархіи къ неуклонному исполненію, слѣдующее:—1. Заблаговременно оповѣщать всѣ юрты прихожанъ оѡ имѣющихъ совершаться церковныхъ службахъ въ церкви или другомъ приличномъ номѣщеніи съ убѣжденіемъ о посѣщеніи церковныхъ службъ.—2. Всякую церковную службу совершать всегда и вездѣ (и въ городахъ) непременно на двухъ языкахъ, не опускать ни славянскаго текста богослужебныхъ книгъ, ни инослоѡодческаго, а только давать преобладаніе одному изъ нихъ, сис-

тря по составу молящихся; чередовать якутскій текстъ со славянскимъ въ возласахъ, прошеніяхъ, пѣснопѣніяхъ и чтеніяхъ, и притомъ такъ, чтобы, поемое или читаемое по-славянски одинъ разъ, въ другой разъ читалось и пѣлось по-инородчески, и наоборотъ.—3. Читать и возглашать св. слова вполнѣ громко, чтобы слышно было и у притвора, сзади стоящимъ, а также внятно и благоговѣнно, не торопливо, нарастѣвъ, отчетливо, не слитно; пѣть по синодальному (въ 2-хъ частяхъ) и учебному обиходамъ, а также по наслышкѣ осмогласія (и по-якутски).—4. Не сокращать въ вечерню стиховъ псалма: Благослови душе... и антиононовъ каѳизмы; стихиры не читать, а пѣть (со второй половины стиха запѣвнаго) на должный гласъ; прокимны пѣть по обиходу, а не однотонно. Не опускать совѣтъ и каѳизмъ, сѣдальцовъ, степенныхъ, тропарей на канонахъ и мног. др.—5. Всѣмъ, безъ исключенія, членамъ причта чаще упражняться въ чтеніи якутскаго перевода Діонисіевскаго и другихъ новѣйшихъ.—6. За каждымъ богослуженіемъ, когда соберутся прихожане, говорить или читать простыя поученія о спасеніи, о добрыхъ и злыхъ дѣлахъ, о судѣ и пр., если не священнику, то діакону или псаломщику, съ благословенія священника, при чемъ не обличать преимущественно богомольцевъ, а больше разъяснять имъ св. ученіе Г. Н. І. Христа и просить перелавать слова проповѣди отсутствующимъ, роднымъ, дѣтямъ и пр.—7. Призывать кротко богомольцевъ становиться ближе къ солеѣ (мужчинъ вправо, женщинъ влѣво), особенно подростковъ, и даже на клиросахъ, приучая постепенно къ пѣнію краткихъ и простыхъ молитвъ (по-славянски и по-якутски) за богослуженіемъ и дома.—8. Подъ присмотромъ и наученіемъ священника и трапезника поручать ходить въ службѣ, на выходахъ и пр., со свѣчею, подавать кадило и пр. добронравнымъ мальчикамъ, съ благословенія іерейскаго, въ стихаряхъ (сшитыхъ просто безъ крестовъ).—9. При многолюдныхъ стеченіяхъ молящихся, предъ подходеніемъ ко Св. Кресту, помазанію

и пр., для порядка, предварительно кротко увѣщевать отодвигнуться всѣмъ сначала къ одной сторонѣ храма, сдѣлать вторую часть его пустою, образовать изъ выборныхъ цѣпь между занятою и пустою частями храма, и затѣмъ подпускать цѣловать иконы и пр. по одному человѣку, препровождая затѣмъ его для выхода въ пустую сторону; а дѣтей, какъ стоящихъ впереди, допускать первыхъ (съ грудными дѣтьми должно стоять до св. причащенія сзади всѣхъ. чтобы крикомъ не нарушали службы, а къ причащенію Св. Тайнъ подпускать срединнымъ проходомъ).—10. При посѣщеніяхъ юртъ прихожанъ, стараться видѣть прихожанъ всѣхъ, говорить или читать духовныя бесѣды (изъ Троицкихъ листковъ и т. п.), съ простымъ якутскимъ переводомъ, если не священнику, то діакону и псаломщику, съ согласія перваго, или и другому кому грамотному; а также совершать въ часовнѣ, въ школѣ, въ приличной юртѣ или на открытомъ воздухѣ, около нихъ, вечерни, бдѣнія и всѣ прочія службы по праздничному, хотя и въ будни, т. е. съ обильнымъ пѣніемъ, куреніемъ оуміама, съ поліелеемъ и пр.—11. Въ богослуженія также, при всякомъ удобномъ случаѣ и цѣлому собранію прихожанъ и одному соборсѣднику, предлагать простыя духовныя бесѣды о вѣрѣ, а дѣтей кротко и ласково учить молитвамъ и т. п., Приказали о вышеописанномъ къ свѣдѣнію, точному и неопустительному исполненію дается знать причтамъ епархіи.

При Якутскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ съ наступающаго 1899—1900 учебнаго года открывается школа грамоты для начальнаго обученія входящихъ дѣвицъ. Въ школу принимаются дѣвицы всѣхъ сословій безплатно.

Отдѣль неофициальный.

Якутскій вѣропроповѣдникъ, протоіерей Гр. Слѣпцовъ.—Бѣглыя замѣтки по поводу объявленій отъ Московской Синодальной Типографіи.—Объявленіе отъ Иркутскаго отдѣленія книжнаго магазина Макушина.

Якутскій вѣропроповѣдникъ,
протоіерей
ГРИГОРІЙ СЛѢПЦОВЪ.

Будучи отрѣшенъ отъ любимой должности и лишившись родного дѣтища, протоіерей Слѣпцовъ, впрочемъ, не особенно унывалъ. Онъ хорошо зналъ, что правда на его сторонѣ, что всѣ эти непріятныя для него обстоятельства произошли отъ зависти и недоброжелательства людей, сдѣлавшихся орудіемъ козней злого духа. Надежда на торжество правды и возвращеніе къ миссіонерской дѣятельности не покидала его ни на часъ. Она тѣмъ болѣе укрѣплялась въ душѣ проповѣдника, что лица, на которыхъ была возложена проповѣдническая дѣятельность, оказывались наемниками, пастырями-просвѣтителями не по призванію, а по матеріальнымъ разсчетамъ. Многіе изъ нихъ, отговариваясь подъ разными предлогами, совсѣмъ не выѣзжали изъ города. А были и такіе, которые хотя и выѣзжали, но проживали гдѣ-нибудь въ улусѣ, нисколько не заботясь объ увеличеніи стада Христова. Выѣзжали же они для того только, чтобы получить положенныя отъ казны деньги, и заpastись хлѣбнымъ жалованьемъ. Все это не могло ускользнуть отъ внимательнаго взора о. Григорія, въ душѣ котораго оно отзывалось страшной болью. Обо всемъ онъ донесъ Якутскому Духовному Правленію, которое также было недовольно поступками миссіонеровъ. Мало этого. Видя, что время идетъ, а инородцы попрежнему пребываютъ во мракѣ невѣжества и многіе изъ нихъ умираютъ, не познавъ истиннаго Бога, проповѣдники же ничего не дѣлаютъ, протоіерей Слѣпцовъ счелъ долгомъ донести объ этомъ до свѣдѣнія Преосвященнаго Веніамина и даже писалъ, кажется, въ Синодъ. Въ Синодѣ печальное положеніе

якутскаго вѣропроповѣдничества уже было извѣстно. Въ это время тамъ шли обсужденія того, какъ улучшить миссіонерство въ Восточной Сибири и въ частности въ Якутскомъ краѣ, кому поручить это важное дѣло? Безвинность протоіерея Слѣпцова также была извѣстна. Поэтому, наконецъ, въ 1803 г. состоялся въ Синодѣ вторичный указъ, которымъ дозволялось протоіерею Григорію Слѣпцову по-прежнему исправлять должность Якутскаго вѣропроповѣдника, а Якутскому Духовному Правленію предписывалось походную церковь, хранившуюся въ одной изъ монастырскихъ кладовыхъ, ему возвратить. Послѣ этого о Слѣпцову оставалось одно-сказать: Днесъ отъя Господь поношеніе мое въ челоуѣцѣхъ!

Вмѣстѣ съ полученіемъ прежняго званія якутскаго вѣропроповѣдника, протоіерею Слѣпцову, апостольски ревностно стремившемуся на подвигъ Христова благоустройство, необходимо было получить и вренія права и привилегіи. Въ указѣ Св. Синода, данномъ съ 1803 года, ничего не говорится объ этихъ правахъ и привилегіяхъ. Поэтому онъ обратился къ Преосвященному Веніамину, епископу Иркутскому, съ прошеніемъ, отъ 4 апрѣля 1805 года, слѣдующаго содержанія: „Мнѣ препоручена должность отъ вышняго Правительства слѣдовать съ походною церковію въ разныя мѣста, въ томъ числѣ и въ непокоренныя подъ скипетръ Россійской державы и приводить народъ тотъ, именуемый Чукочь, который никогда не зналъ просвѣщенія, чрезъ то въ подданство посредствомъ грекороссійской православной вѣры, куда непременно и долженъ слѣдовать. Сила жъ онаго повелѣваетъ какъ для охраненія святой походной церкви, такъ и другихъ, касающихся къ пользѣ и къ благосостоянію государственныхъ обстоятельствъ, требовать отъ начальства пристойное число воинской команды, почему непременно и должно къ тому охраненію св. церкви и къ вспоможенію въ нужныхъ и экстренныхъ случаяхъ, а паче отъ могущаго быть иногда несчастнаго св. церкви и мнѣ приключенія,

ать право пользоваться требованіемъ изъ воинскихъ служите-
лей десяти человекъ и болѣе, гдѣ какая надобность или опа-
сность встрѣтиться можетъ. Не благоугодно-ли будетъ о дачѣ
по требованіямъ моимъ и по избранію вѣрныхъ во опытѣ и на-
дежныхъ воинской команды, безъ коихъ обойтись нельзя, сколь-
ко и гдѣ потребно мнѣ будетъ изъ городовъ, учинить съ граж-
данскимъ правительствомъ сношеніе, о чемъ и въ указѣ Пра-
вит. Сената, послѣдовавшемъ отъ 16 января 1800 года, ска-
зано чинить храненіе^{*)}. Вслѣдствіе этой просьбы, Преосвя-
щенный Вениаминъ снесся съ Сибарскимъ Генераль-Губернато-
ромъ И. О. Селифонтовымъ. Послѣдній, по наведеніи необхо-
димыхъ справокъ, предписалъ Якутскому Земскому Суду и ча-
стнымъ комиссарамъ Оленскому (Вилуйскому), Жиганскому и
Зашиверскому, а также Якутскому коменданту, подполковнику
А. Маркловскому и Камчатскому Областному Правленію ока-
зывать всевозможное содѣйствіе протоіерею Слѣпцову и обере-
гать его походную церковь отъ могущихъ быть непріятностей.
Въ то же время Генераль-Губернаторъ писалъ объ этомъ, отъ
26 августа, г. Оберъ-Прокурору Свят. Синода, князю А. Н.
Голицыну. Въ письмѣ этомъ, сообщая о сдѣланномъ имъ рас-
поряженіи относительно охраны проповѣдника Слѣпцова, онъ
высказывалъ свое мнѣніе, что невозможно давать воинской ко-
манды Слѣпцову для обращенія въ вѣру иновѣрцевъ, особенно
не просвѣщенныхъ еще чуждей, такъ какъ дикіе народцы, при
видѣ вооруженной свиты, могутъ возмутиться и не быть при-
ведены ко св. крещенію. При этомъ, имѣя примѣръ въ Иркут-
скихъ бурятахъ, хотя и обращенныхъ въ христіанство, но все
еще придерживающихся языческихъ обрядовъ и возрѣній, ука-
зывалъ на то, что „должно заботиться не о числѣ обращенныхъ
въ вѣру, а о числѣ утвержденныхъ въ вѣрѣ и благочестіи^{**)}“.
Обо всемъ этомъ г. Оберъ-Прокуроръ, кн. Голицынъ донесъ на

*) Иркут. Еп. Вѣд. 1875, № 9, стр. 105.

**) Иркут. Еп. Вѣд. 1875 г., № 9, стр. 107.

Высочайшее благоусмотрѣніе. И Государь Императоръ,, Высочайше повелѣть соизволилъ давать Слѣпцову команду изъ штатныхъ, по его требованію, находя сіе сколько необходимымъ, столько и приличнымъ“ *). Слѣдствіемъ этого Высочайшаго повелѣнія былъ вторичный указъ изъ Свят. Синода на имя Преосвященнаго Веніамина. Въ указѣ говорится, что Его Императорское Величество Высочайше указать соизволилъ Иркутской епархіи, Якутской Богородично-Рождественской церкви протоіерею и проповѣднику Григорію Слѣпцову, для охраненія походной церкви, данной ему, по Высочайшему повелѣнію, для распространенія Вѣры въ иноплеменныхъ народахъ, и въ особености Чукотскихъ, давать команду не изъ военныхъ, такъ-какъ вооруженіе воинское могло бы поколебать спокойствіе народовъ дикихъ и необразованныхъ, но изъ штатныхъ“ **). Вмѣстѣ съ этимъ протоіерею Слѣпцову, во уваженіе его трудовъ на пользу церкви и отечества, было положено денежное жалованье по сту пятидесяти рублей ежегодно во все время его службы въ означенной должности. Деньги эти отпускались ему изъ суммы, положенной на Духовный Департаментъ. Вѣроятно, ему было оказано какое-либо матеріальное содѣйствіе и со стороны епархіальной власти, болѣе, чѣмъ какая-нибудь, другая заинтересованной въ предпринимаемъ дѣлѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Чего бы намъ, господа, почитать?

(Вѣглыя замѣтки отъ Редакціи).

Мы часто скучаемъ и скука бываетъ самая мучительная, именно та, которую Пушкинъ характеризуетъ выраженіемъ: „сердце пусто, празденъ умъ“. „Нѣчего читать, говорятъ иные зѣвая,-газетная хроника просмотрѣна, прочитанъ фельетонъ, такъ же и рядъ объявленій; а больше ничего и не остается“. Но читали ли вы, господа, Библию, самую близкую къ каждому и доступную книгу? Повидимому, вопросъ даже оскорбительный.

*) Ирк. Еп. Вѣд. 1875 г., № 9, стр. 107.

**) А. Н. Цус. Зап. Стр. 349.

Но мы продолжимъ: если читали Библию, то прочитали ли всю? Многіе скажутъ съ недоумѣніемъ: затѣмъ прочитывать всю? Но объ этомъ дальше. А мы опять продолжимъ: если многіе не прочитали всей Библии (а въ этомъ многіе, безъ сомнѣнія, въ душѣ своей сознаются), то прочитали ли они хотя все которое-либо Евангеліе, или всю книгу Псалмовъ, или всю книгу Притчей, или всего какого-нибудь пророка (напр. Исаію, Іеремію, Даниила и др.), или всю книгу Дѣявій апостольскихъ, или всю какую-нибудь другую книгу Св. Писанія?—Можно быть увѣреннымъ, что многіе и въ этомъ случаѣ въ душѣ своей сознаются, что они не исполнили того, чего можно было бы намъ отъ нихъ ожидать. А между тѣмъ какая другая книга наиболѣе заслуживаетъ того, чтобы её прочитать, какъ не Библия? И какое чтеніе наиболѣе достойно человѣка?

Конечно, никто изъ вѣрующихъ не станетъ отрицать великаго достоинства Библии. Однако, къ удивленію, рѣдко встрѣчается у насъ, чтобы кто-нибудь искренно, по собственному внутреннему побужденію восторгался Библией, открыто предъ всѣми выражалъ свое восхищеніе красотами этого единственнаго по своей необычайности памятника древности. Напротивъ даже хуже бываетъ. Намъ лично въ весьма почтенномъ собраніи общества отъ одного простака-педагога и вѣрнаго сына Церкви приходилось слышать публично высказанное мнѣніе, что и не слѣдуетъ много зачитываться Библией, потому что-де иначе можно будто бы впасть въ невѣріе. Итакъ мы зачитываемся произведеніями Тургенева, Гоголя, Толстого, Некрасова, Немировича-Данченко, Чехова и др., а Библию обходимъ. Наши дамы и барышни носятъ съ золоченными томиками французскихъ модныхъ поэтовъ и романистовъ, а изъ книги Псалмовъ, можетъ быть, только кое-что знаютъ. Также по поводу чествованія памяти А. С. Пушкина нужно замѣтить, что въ наши дни совершается даже „благоговѣйное, по выраженію одной газеты, подбораніе крупницъ, падавшихъ со стола Пушкина“; а между

тѣмъ для подобнаго внимательнаго отношенія къ Библии преградю почему-то долженъ служить страхъ. Мы, какъ вѣрные сыны Церкви, такъ близко стоимъ къ истинѣ, что нѣкоторые изъ насъ какъ будто приглядѣлись къ ней и перестали замѣчать её во всёхъ отчетливыхъ очертаніяхъ. А это самое опасное состояніе. Многіе, -если спросить, что такое Библия, -могутъ только отвѣтить механически заученной изъ катихизиса фразой, что Библия книга, написанная боговдохновенными мужами-апостолами и пророками. Между тѣмъ даже среди зараженнаго невѣріемъ Запада, гдѣ на Библию начинаютъ смотрѣть какъ на бумажнаго пану, мы встрѣчаемъ нерѣдко восторженное признаніе и яркое изображеніе несравнимаго величія Книги, носящей свое названіе по преимуществу. Вотъ, напр., какой замѣчательный отвѣтъ даетъ ораторъ и ученый Фреппель, поставивъ вопросъ: что такое Библия? Библия, говоритъ Фреппель, „это-книга, несравненный характеръ которой доказывается единственно ея божественнымъ происхожденіемъ; это-книга, которая начинается Бытіемъ міра и заканчивается Апокалипсисомъ вѣчности, заключающая такимъ образомъ всё наши назначенія между сказаніемъ и видѣніемъ; это-книга первое слово которой есть слово Бога, вызывающаго вселенную изъ небытія, и послѣднее слово-слово Бога, призывающаго человечество въ вѣдро Свое; это-книга, которая родилась нѣкогда въ пустынѣ Египта, чтобы закончиться двѣ тысячи лѣтъ спустя на одномъ островѣ Греціи; это-книга, гдѣ двадцать различныхъ авторовъ передаютъ перо изъ рукъ въ руки, ниша подъ вліяніемъ одной идеи и встрѣчаясь въ единствѣ тождественнаго плана; гдѣ вы найдете всюду, несмотря на различіе эпохъ, одинъ и тотъ же отпечатокъ, одно и тоже вѣяніе, гдѣ Моисей говорилъ не иначе, чѣмъ Давидъ, гдѣ Іовъ владѣтъ языкомъ, одинаковымъ съ языкомъ апостола Коринѳа и Ефеса; это-книга, которая имѣетъ двадцать стилей и одинъ лишь характеръ, которою пользовалось столько людей и которая не могла быть обозначена ничѣмъ именемъ; это-книга, ко-

торая останется открытою до полноты времени и закроется въ самый моментъ, когда человѣчество войдетъ во владѣніе истинною; это-книга, изъ которой великій образъ Иисуса Христа выдѣляется въ пророчествахъ-съ одной стороны, и въ исполненіи ихъ-съ другой. Библия, это книга Бога и человѣчества, которая дошла до насъ, породивъ ту величественную цивилизацію, которой она была и останется вѣчнымъ закономъ“. Извѣстенъ всему образованному міру своимъ невѣріемъ Эрнестъ Ренанъ; а тѣмъ не менѣе послушаемъ, какъ и онъ высказывается о Книгѣ евреевъ.

„Единственный, говоритъ Ренанъ, между всѣми народами востока Израиль имѣлъ привилегію писать для всего міра. Изумительна, конечно, поэзія Ведъ, и, однако, этотъ сборникъ первыхъ пѣсень расы, къ которой мы принадлежимъ, никогда не замѣнитъ, въ выраженіи нашихъ религіозныхъ чувствъ, Псалмовъ-произведенія расы, столь различной отъ нашей. Литературы востока могутъ, вообще, быть читаемы и оцѣниваемы лишь учеными; напротивъ, литература еврейская есть Библия, книга по преимуществу, чтеніе всемірное: милліоны людей не знаютъ другой поэзіи... Соразмѣрность, мѣра, вкусъ были на востокѣ исключительною привилегіею народа еврейскаго. Израиль имѣлъ, какъ и Греція, даръ осуществлять вполне свою идею, выражать её въ сокращенномъ и законченномъ планѣ, отчего онъ успѣлъ дать мысли и чувствамъ форму общую и пріемлемую всѣмъ родомъ человѣческимъ“. А какъ на Западѣ восторгаются литературными красотами Библии, можетъ дать понятіе слѣдующая выписка.

„У маленькаго, темнаго и презираемаго другими націями народа, говоритъ Лакордеръ, находилась книга, которая сдѣлалась бы величайшимъ памятникомъ человѣческаго ума, если бы не была произведеніемъ Самого Бога и которой самые враги были вынуждены воздать эту честь. Гомеръ не имѣетъ ничего равнаго сказанію о жизни патриарховъ въ книгѣ Бытія; Пиндаръ стоитъ ниже глубокой выпренности пророковъ; Фукидидъ и Тацитъ несравнимы съ Моисеемъ, какъ истори-

комъ; законы Исхода и Левитъ оставляли далеко за собою законодательства Ликурга и Нумы; Сократъ и Платонъ были чужды, еще до Евангелія, Соломономъ, оставившимъ намъ въ Пѣсни Пѣсней удивительнѣйшую пѣснь божественной любви, и въ Екклесіастъ—вѣчный меланхолическій гимнъ падшаго человѣчества; наконецъ, Евангеліе, кончая завѣщаніе этой единственной книги (Библии), положило на нее печать красоты, до того неизвѣстной людямъ, которая оставалась неподражаемою, не имѣть на землѣ, какъ и все христіанство, никакого термина для сравненія. И такъ дайте намъ стоящіе отъ истины какъ будто лучше насъ въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ видятъ величественный обликъ ея. Оно, пожалуй, и въ самомъ дѣлѣ такъ, что издали иногда виднѣе. Но чтобы усилить въ публикѣ живой интересъ къ содержащемуся въ Библии, неужели нужно намъ прибѣгать къ отзывамъ и свидѣтельствамъ иностранцевъ и инославныхъ и повторять въ нѣкоторомъ смыслѣ другой бывшій аналогичный примѣръ? А примѣръ мы разумѣемъ слѣдующій. Въ то время, когда философія наиболѣе плѣняла умы, былъ у насъ свой собственный ученый и философъ, протоіерей Ѳ. А. Голубинскій. Но его у насъ не знали, не замѣчали, пока за границей нѣкоторые наши путешественники не услышали, что и мы имѣемъ свое свѣтло учености и своего философа.

И не одна Библія заслуживаетъ нашего преимущественнаго вниманія, а вмѣстѣ съ нею и все, что носитъ ея духъ; въ особенности же: богослужебныя чины, молитвенныя правила, каноники, молитвы, пѣснопѣнія и пр. И тутъ нужны ли намъ въ свѣдѣтельства, отзывы, поощренія? Конечно, прямой необходимости нѣтъ въ нихъ. Однако мы приведемъ одно характерное такого рода свидѣтельство. Московскій митр. Филаретъ любилъ, между прочимъ, составлять пѣсни религіознаго характера, подражая Григорію Богослову и др. древнимъ отцамъ, и въ нихъ иногда отзывался на факты общественной жизни. Современ-

менникъ митр. Филарета поэтъ Пушкинъ свидѣтельствуетъ о себѣ, что онъ невольно прерывалъ звонъ лиры, когда до него доносился величавый голосъ старца-святителя, и что тогда въ возглаголющемъ лицѣ земной пѣвецъ внималъ звукамъ арфы серафима въ священномъ ужасѣ. Итакъ самая чуткая ко всему прекрасному русская душа засвидѣтельствовала о превосходствѣ духовной пѣсни, заявила всѣмъ о могуществѣ религіозной поэзіи *). Легко понять теперь, насколько опрометчиво поступаютъ тѣ, которые чтеніе Библии и священныя пѣснопѣніи отлагаютъ на послѣдніе дни жизни, дни смятеннаго состоянія мыслей и чувствъ, лишая такимъ образомъ себя въ раннѣйшіе и спокойные дни жизни высокаго духовнаго наслажденія.

Премудрость Божественная создала Себѣ на землѣ домъ, основала Свою Церковь, и предложила людямъ трапезу, состоящую въ благодатныхъ дарахъ и животворномъ словѣ, источникъ святыхъ помысловъ и чувствъ (Притч. IX, 1—6). Итакъ будемъ притекать къ божественной и святой трапезѣ. Святѣйшій Правит. Синодъ, въ неуспынныхъ заботахъ о просвѣщеніи свѣтомъ истинной вѣры чадъ Церкви, время отъ времени устраиваетъ въ огромномъ числѣ экземпляровъ изящныя и дешевыя изданія Библии, сборниковъ молитвъ, пѣснопѣній, акаѳистовъ, чиновъ богослужебныхъ и пр. Для этого дѣла Св. Синодъ имѣетъ двѣ типографіи: въ Москвѣ и Петербургѣ. Управленія Синодальныхъ типографій своевременно извѣщаютъ въ печати о выходящихъ книгахъ. Въ настоящее время Управленіе Москов-

*) Мысль о значеніи религіозной поэзіи, сама по себѣ простая, является у Пушкина гениальнѣйшей догадкой и только исторія прошлаго даетъ намъ возможность понять всю силу сказаннаго поэтомъ. Конечно, церковное ораторство, проповѣдь—великое воспитательное средство. Но бывали примѣры, когда потокъ разлагающагося зла не могли остановить увѣщанія, запрещенія, умоленія. И вотъ тогда поэзія приходила на помощь ораторскому искусству. Въ подтвержденіе—хотя бы слѣдующее. Для ветхозавѣтнаго Израиля соблазны идолопоклонства часто имѣли необычайно увлекающую силу, и тогда пророки Божіи, не оставляя святой проповѣди, составляли пѣсни, соответствующія обстоятельствамъ времени, въ похвалу Господа, и вмѣстѣ съ своими учениками, совершая торжественныя процессіи, воспѣвали ихъ въ народѣ съ тимпанами, псалтирями, свирѣлями и гуслими. Народъ, ожесточавшійся противъ проповѣди, вслушивался въ священное пѣніе, ронялъ слезу раскаянія, исполняясь святымъ одушевленіемъ и низвергая, допяравляя идоловъ, посѣкала роцця беззаконія.

своей Синодальной Типографіи (Москва, Никольская улица) просить, между прочимъ, и редакцію нашего епархіального органа оновѣстить о вновь вышедшихъ въ Типографіи и находящихся еще въ печатаніи книгахъ. А къ этому еще нужно замѣтить, что для Якутской области положено обращаться съ просьбами о книгахъ въ Управленіе Московской, а не Петербургской Типографіи. Итакъ да благоволятъ богобюбцы, люди мыслящіе, православные воспользоваться предлагаемыми благами.

Книги, въ Московской Синод. Типографіи поступившія въ продажу и о которыхъ мы дѣлаемъ дословныя выписки изъ Объявленія, слѣдующія.

Библия, на русскомъ языкѣ, въ 4 д. л., больш. форм. гражд. печ., въ бум. 3 р. 10 к., въ кожѣ или коленк. съ золот. тисн. 5 р. 50 к.

По своей крупной печати это изданіе весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Приготавливается къ печати подобное изданіе и церковной печати.

Псалтирь, церк. печ. съ кинол., въ 4 д. л. больш. форм., въ бум. 3 р. 60 коп., въ кожѣ 5 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тисн. 6 р.

По качеству бумаги и типографскому исполненію эта книга представляетъ собою изданіе наиболѣе удобное для подарка или подношенія; по крупному же шрифту оно пригодно и для слабыхъ зрѣніемъ.

Псалтирь, церк. печ. безъ кинол. 8 д. л., въ бум. 40 коп., въ коленк. 70 к.

Это новое изданіе заключаетъ въ себѣ, между прочимъ, многочисленныя объяснительныя подстрочныя примѣчанія.

Новый Завѣтъ, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к., въ сафьян. 75 к.

Новый Завѣтъ съ Псалтирью, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 30 к., въ коленк. 45 к.

Молитвословъ, гражд. печ., въ 64 д. л. (576 стран.), въ

бум. 12 коп., въ коленк. 25 к., къ кожѣ 35 к.

Молитвословъ іерейскій, церк. печ., 16 д. л., въ бум. 1 р. 40 к., въ сафьянѣ 2 р.

Правило молитвенное готовящимся ко Св. Причащенію, въ 16 д. л. церк. печ., съ кино., въ бум. 45 коп.

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Правило готовящимся къ служенію литургіи. 2) Малое повечеріе. 3—4) Акаѣсты Іисусу и Пр. Богородицѣ. 5—9) Каноны: Пр. Богородицѣ, Ангелу Хранителю, Св. Іоанну Предт., Покаянный и Св. Апостоламъ. 10) Акаѣсть Св. Николаю. 11—12) Каноны Честному Кресту и Всѣмъ Святымъ. 13) Послѣдованіе за усопшихъ. 14—15) Тропари дневніи и воскресны. 16—17) Молитвы на сонъ грядущимъ и утреннія. 18) Правило готовящимся къ Св. Причащенію. 19) Правило отъ оскверненія. 20—23) Часы (1-й, 3-й, 6-й и 9-й). 24) Чинъ обѣдницы. 25—26) Послѣдованіе ко Св. Причащенію и по Св. Причащеніи.

Чинъ освященія храма, отъ Архіереа творимаго, церк. печати съ кино. въ 4 д. л., въ бум. 40 коп., въ кожѣ 75 к.

Поминанья, церковн. или гражд. печ., въ 32 д. на плотной бум., съ священн. изображ. и помянникомъ живыхъ и усопшихъ, въ коленк. 15 к. и 20 к., въ сафьянѣ 25 к.

Собраніе акаѣстовъ, въ 32 д. л. церковн. печ. безъ кино. Томъ первый (Акаѣсты: Іисусу Сладчайшему, Пресвятѣй Троицѣ, Воскресенію Христову, Божествен. Страст. Христов.). Цѣна въ бум. 30 коп.

Вѣроятно, къ сему времени также напечатаны:

Собраніе акаѣстовъ. Томъ второй, состоящій изъ семи акаѣстовъ: 1) Пресвятѣй Богородицѣ. 2) Успенію БМ. 3) Покрову Пресв. Богородицы. 4) Ик. БМ. Утоли моя печали. 5) Ик. БМ. Треручицѣ. 6) Ик. БМ. Толгской. 7) БМ. Неопалимой Купинѣ.

Избранныя молитвы и пѣснопѣнія, въ 8 д. церк. печ., 50 к.

Книга предназначается для участвующихъ въ общенарод-

номъ пѣвнн, для пѣвческихъ хоровъ и вообще для любителей церковнаго пѣнія. Составъ ея: а) Молитвы и пѣснопѣнія на всенощномъ бдѣнн и литургн; б) стихиры, тропари, кондаки, ирмосы и прокимны воскресной службы всѣхъ осми гласовъ; в) пѣснопѣнія великаго поста и страстной седмицы; г) пѣснопѣнія пасхальныя и воскресныхъ службъ пятидесятницы; д) стихиры, тропари, кондаки, величанія, ирмосы и прокимны минеи праздничной; е) пѣснопѣнія молебновъ, водоосвященія, паннихиды и другихъ службъ.

Прим. Кромѣ того въ Московской Синод. Типографн продаются еще:—Христіанскія началъ семейной жзни. Новое изданіе К. П. Побѣдоносцева. Цѣна 75 коп.—Предметный Указатель къ Св. Четвероевангелію. Цѣна 20 коп.

А. Бочковскій.

Съ Іюня сего года

ИРКУТСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

книжнаго магазина П. И. Макушина

продаетъ всѣ книги

по цѣнѣ номинальной—столичной.

Пересылка изъ Иркутска на счетъ заказчика.

Магазинъ имѣетъ громадный и разнообразный выборъ книгъ по всѣмъ отраслямъ науки и литературы, какъ новыхъ, такъ и прежде изданныхъ. Вновь выходящія книги получаютъ сейчасъ же по выходѣ ихъ въ свѣтъ. Книги и ноты могутъ быть высылаемы наложеннымъ платежомъ. Каталоги книгъ и нотъ высылаются за три 7-ми коп. марки каждый.

И. д. Редактора, Преподаватель Семинаріи А. Бочковскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. іюля 16 дня, 1899 года

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографн.